

沉寂小山庄

刘奇叶



巍峨雪峰山脚下,有个不出名的小山庄叫孤冲村。孤冲村地势险要,三面环山,只有一条狭窄的山道通往外面世界。小山庄不大,只有百来户人家,改革开放初期,一直处于一片沉寂静谧中,只是村里的年轻人都喜欢跑去沿海城市打工。

近年来,小山庄渐渐热闹起来了。随着精准扶贫政策的实施,家家户户开始富裕起来了,有享受幸福生活买了小车的,有跑买卖买了运输车的,也有刚刚脱贫买了摩托车的。可不,村里小伙子钟城买的就是一辆“大地鹰王”牌摩托车,马达声响如咆哮,跑起来呼呼生风,本来寂然的小山庄被这响亮的马达声搅得一阵颤动。

钟城今年30岁,前些天父母先后患病去世,有个姐姐早出嫁了。因为家里穷,乡亲们几年前推了钟城吃上了低保,每年镇里会发他一些政府补助。

这几年,钟城去外面打工赚了点钱,还带回了一个俊俏的媳妇。乡亲们记得,钟城回村庄的那一天,开着一台崭新的“大地鹰王”,快到村庄口时,钟城特地轰响油门缓缓行驶,人们纷纷跑出门外一瞧:“呦,是好久不见的钟城回来了!”有人眼尖还瞅见了坐在摩托后座的俊俏媳妇:“哇!大家快瞧,钟城还娶了一个漂亮的媳妇回来了!”“怕是拐回来的吧?”也有人在背后小声嘲讽着。

钟城带着媳妇回村里生活后,经常驾着“大地鹰王”带上媳妇去外面兜风,每次进出小山庄时都要轰响油门缓缓行驶一阵,有时还要特意按几下刺耳的喇叭。久而久之,小山庄开始变得躁动不安了,有些买了小车的年轻小伙,干脆为了避开“大地鹰王”噪音骚扰,跑去外面居住去了。而大多数留守村庄的中老年人,只有无奈地摇头叹息。

一天,钟城的姐姐给他在县城里联系了一个屠宰场做零工,这个屠宰场主要每天供应城里的新鲜猪肉,一般是凌晨3点开始宰杀几十头肥猪,钟城就给屠宰师傅打下手,每月也能拿三千元左右。

小山庄距县城20多公里,因为有了“大地鹰王”,钟城什么也不怕,他凌晨2点多就起来,行程半小时左右,刚好能赶上早班。钟城有了这份工作后,每天开着“大地鹰王”上下班,一点也不耽搁与俏媳妇缠绵温柔乡里,日子过得好不愉快。

以往,凌晨2点多钟的小山庄,完全处在一片悄然岑寂中,而辛勤劳作了一天的村民也都沉浸在甜甜的梦乡里……可是,近期“大地鹰王”突然发威,轰响油门撕碎了夜空的静寂,吵醒了酣睡中的人们,顿时小山庄引来犬吠声,小孩的惊醒哭喊声,老人的咳嗽声……好不喧哗。

一时间,小山庄的深夜被搅得鸡犬不宁。有人悄悄找到村里德高望重的退休教师邹爷爷,邹爷爷捋了捋小胡须,沉思了一会儿,便对着来入小声耳语了几句,来人听了直呼高明。

这一天,钟城一路潇洒驾着“大地鹰王”下班回来,有人走过去殷勤地打了一声招呼:“钟城,今天下班回来啦!”

“下班回来了。”钟城停稳“大地鹰王”,瞟了来人一眼。“你开着这辆摩托车,还蛮威风的,我们不用眼睛看,仅凭那车子的轰鸣声,就知道是你出门走啦,或者是你回来啦!”来人露声色又奉承了一句。

“是吗?这个声音还有这么一个作用?”钟城开心地盈盈笑着。

“不过——”来人故意放低了声调,慢条斯理地说道,“你那洪亮的摩托车声暴露了你的行踪,你要知道,村里外人都晓得你这小子好福气,娶了一个俏美的小媳妇回来。你现在每天还没天亮就把媳妇搬在家里,自己驾车外出上班去了,这你放心吗?”

“啊?这……这……”钟城脸上的笑容一下子凝固了。

“你这小子,一点也不聪明,还是学点见识好。”来人脸上盛满一片关心之情,轻轻地拍了拍钟城的肩膀,走了。

第二天,小山庄恢复了以往的沉寂。

【作者简介】

刘奇叶,湖南株洲人,《株洲文化》执行主编,湖南省文艺人才扶持“三百工程”文艺家,中国作家协会会员,中国民间文艺家协会会员,中国民俗学会会员,中国小说学会会员,中国散文学会会员。在《人民文学》《人民日报》《中国作家》《青年作家》《小说月刊》等报刊发表各类作品360万余字。著有散文集《赤子吟》《两地情未了》《我思,故我在》,中篇小说选集《无悔我执著》,中短篇小说集《资水从武冈拐了个弯》《脱贫攻坚石头村》,长篇小说《红豆生南国》《论语》《拂尘记》《清水》《人冀记》等,编著《武冈黄浦情》《世纪伟人毛泽东珍闻》等16部。作品荣获《人民文学》优秀作品奖、第十六届中国人口文化奖等。

微小说欢迎投稿 微信:18216409791 邮箱:zzwx_wx@sina.com



微信公众号

灵石

彭新平

山背村的人都知道,宋宝拜的那块石头很灵验,大家管它叫灵石。

宋宝从小就体弱多病,父亲便把他过继给村道边的一块大石头,取小名石生。

不知是巧合还是真的灵验,自从宋宝拜了那块大石头,再也没病没痛,身体一天比一天好,个子更是像雨后的春笋,一个劲地往上冲。

石生从上学那天起,学习就从不用老师和父母操心,而且成绩一直名列前茅,高考顺理成章地考上了名牌大学。

大学毕业后,石生留在省城的一个重要部门,不久就升为了局长秘书。头脑灵活的石生,把秘书的当行当经营得风生水起,很得局长赏识。就连局长夫人与小孩有个病痛什么的,他每次都主动请医送饭,耐心伺候,胜过亲人,让局长满意而感动。

后来,局长把许多本该亲自操办的事,一万个放心地交给了石生全权办理。

从此,石生更忙了。每次他爹来电话,没等爹说上几句话,就回一句:爹,我忙呢,先挂了。

那次,爹听村干部说村道要拓宽,想到路边的继爹石,就立马拨通石生的电话:“石生吗?听村干部说村道要扩了,你回来一趟吧……”“爹,我忙呢,先挂了!”石生没说上十个字,电话就挂了。

石生确实忙。他与项目老板还没谈上几句话,爹的电话又来了,他立马开启了静音。

不知道是这单生意本来就没谈成,还是爹的电话打得不是时候,石生想着这煮熟的鸭子竟然飞了,窝着一肚子气。

不过还好,因为与这老板谈成生意的另一个部门的秘书,不久因这事给撤了职。

在村里动工扩路的前几天,爹又拨通了石生的电话:“石生呀,这两天扩路就动工了呢,你赶紧回来一趟吧,要不然……”“爹,我在谈事呢,先挂了。”说完石生立马开启了勿扰模式。

总算谈成一单大生意。石生打开手机一看,爹接连打来了几个电话,心想,这大好差事又被爹搅黄了。

半年后,村里扩路竣工了,那块继爹石自然不见了,石生的那单大生意也东窗事发,石生被降为了普通科员。

村民们知道了后,都说那块石头真灵验。

君子兰

王伟革



一天下午,周德兴跨进院子的时候,老谭正提着水壶浇新栽的君子兰。

周德兴把手中的一大袋蔬菜递给他,老谭说:“你呀,每次过来都给我带蔬菜,谢谢!”

周德兴说:“家里种的,不值钱,也吃不完。要说谢,得谢您谭哥。要不是前年您借给我五万元,我这生意咋开张?”

“邻里之间,互相照应,理所当然,谁没有困难的时候?钱的事,你不提我都忘了!”谭哥说,“帮我看看这新栽的君子兰……”

“您忘了,我可天天记着。今年生意刚有了点起色,还没回本,估计要到年底才能还您!”周德兴说,“谭哥,您是大忙人,这君子兰娇贵,难伺候,以后我来养,反正我经常过来。”

“我现在不等着钱用,你别总压在心上。”谭哥说,“你生意也忙,别经常给我送蔬菜。”

正聊着,谭姨从厨房出来了,拿着装蔬菜的袋子,说:“德兴,这里咋还有人参?”

周德兴连忙说:“嫂子,这是我上山挖的,野参。我不会吃,给谭哥送过来。”

“我吃了野参就流鼻血,这个人参,你留着自己吃吧,好好补补身体,你可是家里的顶梁柱。”老谭说,“我还是喜欢你家的蔬菜,自己种的,绿色好吃。”

周德兴离开后,谭嫂问老谭:“你吃了野参就流鼻血,我咋不知道?”

“你不知道的事多着呢!”老谭笑着说,“这野参明明是买的,怕我不收,故意把包装拆了,你知道吗?”

觅缘婚恋 神农公园

20-68岁 0元登记 每月三次公益活动 10日、20日、30日 (原婚恋网+株洲红娘+文姐婚介)一站式服务

高端婚恋·爱情维权·心理咨询·感情修复
男未婚:29岁,本科,央企技术员,脾气
男未婚:34岁,本科,事业单位管理,性格好
男未婚:25岁,本科,湖南广电,考编,上进
男离婚:69岁,市建公司工作,经济师,儒雅
男离婚:52岁,国企,有房有车,性格豪爽
男离婚:43岁,本科,公务员正科,顾家
男离婚:60岁,央企退休,条件好,女独立
女未婚:30岁,本科,高中老师,文静,脾气
女未婚:31岁,本科,在编老师,可爱
女离婚:25岁,本科,公务员,高挑漂亮
女离婚:43岁,大专,会计师事务所,简单,白老
女离婚:53岁,个体老板,气质佳
女离婚:46岁,中专,家居老板,条件优
女离婚:35岁,大专,4S店店长,漂亮,身材好
女离婚:48岁,本科,公务员,清静苗条
女离婚:68岁,国企退休,独居,小孩北京
女离婚:59岁,央企退休,丰满白净
女离婚:39岁,本科,公务员,小巧玲珑
女离婚:52岁,本科,国企退休,高挑,小孩独立

28118100 18907332205

地址:中心广场神农公园里面右

边游船码头 广告

广告接待热线 2800215069

总投资83亿元 炎陵将建罗萍江抽水蓄能电站

预计可年节省系统煤耗34.84万吨,带动2000人就业

本报讯(株洲晚报融媒体记者/黎世伟通讯员/刘洪文)9月13日,湖南省发展和改革委员会批复核准炎陵罗萍江抽水蓄能电站项目。该项目总投资83亿元,装机容量120万千瓦,年发电量12.76亿千瓦时,建设内容包括新建中型水库两座。

炎陵罗萍江抽水蓄能电站上水库位于该县下村乡,下水库位于中村瑶族乡,是国家能源局发布的《抽水蓄能中长期发展规划(2021-2035年)》湖南省“十四五”重点实施项目。该项目建成后,主要承担湖南电力系统调峰、填谷、储能、调频、调相、紧急事故备用等任务。电站投产后,预计可年节省系统煤耗34.84万吨,年税收超1亿元,带动2000人就业。

这是罗萍山片区第一个抽蓄项目,也是当地史上单体投资最大的项目。2021年6月,炎陵县人民政府与中国电力建设股份有限公司签署投资合作框架协议,迅速成立专班,开展项目前期工作。2022年5月完成正常蓄水位、枢纽

布置格局、施工总布置“三大专题”报告编制和审批,9月上旬完成移民安置规划审查。该项目自去年9月正式列入国家能源局发布的抽水蓄能中长期发展规划以来,仅用一年时间,便取得核准前所有要件,跑出了抽蓄项目建设的“加速度”。

“项目前期工作开展以来,我们紧盯时间节点,倒排工期,挂图作战,通力配合,确保了项目顺利推进。”炎陵抽水蓄能项目协调指挥部负责人介绍,项目签约后,中南院组织专业团队开展项目前期工作,加班加点进行勘察设计和专题报告编制。在省、市有关部门的大力支持下,炎陵县紧紧围绕项目核准目标,统全局、抓主线、攻难点、求实效,以“一天当作两天用、两步并作一步走”的作风,把握政策机遇,积极主动对接,相关专题都在第一时间得到快办、联办技术审查和行政审批。

按照计划,该项目将于年内开工。

建立“红黑榜”制度、配备专管员、培育回收企业…… 垃圾分类 杭州提供了这些宝贵经验

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

9月12日,2022年杭州—湖南生活垃圾分类工作“1对1”交流协作对接视频会议举行,株洲市作为我省代表,与杭州市、吉林省开展工作经验交流,提出协作需求及想法。生活垃圾分类,我们可以向外学习哪些宝贵经验?又有什么亮点举措可以分享?

►天元区江湾壹号垃圾分类示范小区内,督导员帮助居民正确分类投放生活垃圾。 记者/伍靖雯 摄



垃圾分类设施有了,居民分类投放积极性不高

实事求是地说,株洲的城市生活垃圾分类工作取得了一定成效。2020-2021年,我市连续两年在全省地级城市生活垃圾分类工作评估中获得非省会城市第一的好成绩。截至目前,我市城区范围内的居民小区生活垃圾分类覆盖率已经超过54.5%,公共机构垃圾分类覆盖率达到100%。

不过,要注意的是,这个覆盖率主要指的是分类投放设施等硬件的覆盖率,还不涉及分类投放等环节。现实过程中,居民分类投放的积极性不高、混投混收混运等情况并不鲜见。

这主要是因为,我市的计划就是先行完成硬件设施建设和分类知识宣传普及,再长期培

垃圾分类“杭州模式”有这些亮点

众所周知,源头治理一直是生活垃圾分类工作的重点和难点。如何让更多人自觉加入垃圾全过程分类、减量的行动中来,是这项工作见实效的一大关键。

作为全省生活垃圾分类工作的标杆城市之一,杭州市在视频会上介绍了相关工作经验。

目前,杭州已通过立法规范、宣传引导等方式,建立生活垃圾分类全流程的监管机制。制定出台《杭州市生活垃圾管理条例》以来,截至目前,共依据该法规办理处罚案件89758件,其中涉及单位的13830件,涉及个人的75928件;警示教育方面,杭州市在分类执法过程中邀请媒体跟进,对典型案例进行宣传曝

光,并通过“红黑榜”制度对各小区、单位的分类工作公示排名。

为了提升居民投放的准确率,杭州市在各生活小区开展“定时定点”投放管理,按照每300户配一名专管员的标准,加强投放环节的现场指导,目前杭州市已有13300名专管员上岗。

而在可回收物的资源化利用方面,杭州市培育了“清道夫”“家宝兔”等一批回收企业和平台,并引进了“纸塑分离”等先进技术设备,对部分餐饮企业产生的低污染物进行回收利用。

“我们将认真学习杭州的先进经验做法,接下来也将组织人员赴杭州学习交流,为全省生活垃圾分类工作贡献更多株洲力量。”刘伟说。

天元区获评“湖南省诗词之区”



▲天元区凿石小学里随处可见的诗词碑。记者/谭昕吾 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭昕吾)9月13日,湖南省诗词协会为天元区“湖南省诗词之区”荣誉称号授牌,授牌仪式上,省诗词协会还为该区凿石小学、白鹤小学两所学校授予“湖南省小学诗教示范单位”荣誉称号。

历史上,诸多诗人在株洲游历时留下诗作,其灵秀风景,跃然纸上。“空灵霞石峻,枫栢隐鸾峰。青春犹无私,白日亦偏照。”“飘风过无时,舟楫敢不系。回塘澹暮色,日没众星曙。”文化的沉淀犹如美酒,藏之愈久,馨香愈浓。

天元区作为我市政治、经济、文化中心,一直以来将创建“湖南省诗词之区”作为文化强区战略和传承优秀传统文化、彰显独特文化魅力、提升城市品牌的系统工程来抓,全力推进诗词文化建设,不断发展壮大诗词创作队伍,深入开展诗词进校园、进机关、进企业、进农村、进社区、进旅游景区等“六进”活动,在全区营造了“以诗为荣,以诗为乐,以诗育人,以诗养德”的良好氛围。该区的凿石小学里,校史文化墙上串起杜甫在株洲游历时留下的诗篇,《宿凿石浦》《早行》《过津口》《次空灵岸》《解忧》……使学生充分感受名校校址背后的历史文化底蕴,更好地了解中华优秀传统文化,传承国学精髓,从中享受受到诗词带来的正能量和幸福。

“希望株洲市能在垃圾分类源头治理、可回收物收集等方面给予我们更多指导帮助。”视频会上,市城管局局长刘伟说。

链接

中华诗词之市—株洲市 中华诗词之乡—漵口区、芦淞区、醴陵、攸县、茶陵



微信公众号